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Es sei z. B. ein Flaschenzug mit » — 3 Rollen in einer Flasche
anzuordnen, der ein Giiteverhiiliniss o085 gibt und eine Last von
5000 Kilogrammen heben soll, dann ist:

p 5000 980 Kil
- 80 Kilgr.
08 <23 Lt

Fiir diese Zugkraft wird (nach Resultate Seite 38) der Durch-

messer des Seiles g 3 5 Centimeter. Ferner wird

s L F 4 BOOD : .
g == 15 ‘, = 6 Centimeter, f 0, k= {05

-

Die Formel (11) gibt demnach:

026 > 35 + 2 > 01
003

= 87 Centimeter

Der Rollendurchmesser fillt daher schr gross aums. Derselbe
wiirde nur 30 Centimeter , wenn man sich mit einem Giiteverhiltniss
von 0:63 begniigte.

Wenn die Flaschenziige der Einwirkung der Witterung ausge-
setzt sind, und die zun hebenden Lasten gross sind, nimmt man
Ketten statt Seile. Dann miissen aber die Rollen zur Aufnahme der
Kettenglieder eine Furche erhalten.

Eiserne Winden.

Giferne Winde mit einfadjer Weberfebung.

Fig.11und 12, Tafel XX VI. Das Gestell besteht aus zwei dreieckigen
Schilden a, die durch drei schmiedeeizerne Traversen b verbunden
sind. Zwischen den Schilden befinden sich 1) eine Axe e, an welcher
ein Zahnrad 4, eine Seilwelle ¢ und eine Bremsrolle s befestigt sind ;
9) eine Axe g mit einem Getriebe h und zwei Kurbeln k. Fiir die
Bremsrolle ist ein Bremsband und ein Bremshebel angebracht. Die
Axe g ist verschiebbar, so dass b in a eingreift oder nicht eingreift.

Nennt man :

@ die- Last am Seil. p die Summe der Kriifte, welche gleichzeitig
auf die Kurbeln einwirken und die Axe g drehen. ¢ den Halbmesser
von h. B den Halbmesser von d. w den Halbmesser der Seilwelle.
& den Halbmesser einer Kurbel, so bat man, wenn alle Nehenhin-

dernisse vernachlissigt werden :

e
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Nehmen wir an, dass im Ganzen vier Arbeiter wirken, dass

aber, wegen der rechtwinkligen Stellung der Kurbeln gleichzeitig senling

doeh nur zwei Arbeiter driicken, so kinnen wir setzen:
It k 6
P 23>< 18 32 ] ! 4
= Y
und dann wird :
Q A2 ><b>x4 640 Kilg.

Berechnen wir vermittelst der in den Resultaten zusammenge-
stellten Regeln die wesentlichsten Dimensionen einer solchen Winde
fiirr eine Last von 640 ]\“I]III'_"E':]HJHL'.':I-

Wir erhalten :

Durchmesser des Seiles fiir 640 Kilogramme Last (Resultate

Seite 38) 2:9 Centm.

Torsionsmoment der Kurbelaxe 36 <32 . . . - 1152 Kilgeentm.
Torsionsmoment der Axe der Seilwelles s 1152 — 5760 "
Durchmesser der Kurbelaxe ( Hv-‘llh. Seite ;':UJ 3 Centm.
Durchmesser der Axe der Seilwelle . . . . 52 3
Relative Grisse des Zahnrades . . . . . . B
Halbmesser dieses Rades g s« 52 312 5
Halbmesser des Getriebes :;l_l-‘*’ 6 24
Zahnbreite fiir 4 und & 5 Eigen auf I',j.»--n]'! — [212< 52 —§3
Anzahl der Ziihne . B 2laen e it e

X ) 1 T T T er T T — 14

Der Druck, welechen ein Zapfen der Seilwellenaxe auszuhalten
hat, fillt am grossten aus, wenn das Seil entweder ganz aufge-

wickelt, oder wenn es ganz abgewickelt ist, und betrigt in diesen

beiden Fillen (abgesechen vom Gewicht der Theile 4 e 7 an-

nithernd 640 Kilogramme. Der Durchimesser eines Zapfens
nach (Seite 48 der Resultate) . . . . . . 3 Centm,

Nun ist noch die Bremse zu bestimmen. Wegen der zum Bremsen

erforderlichen Kraft ist es nicht gleichgiiltig, nach welcher Richtung
die Scilaufwicklung statt fin Es ist die Disposition Fig. 13,

'|1:l1'\'ll XXVI l]l'l' |'i.-|]-|.-'l-1i-n!| |ql_=| 14 \'<r1'?,ll:di|'|.r-1|, weil bel ersterer
die durch den Bremshebel hervorzubringende Spannung kleiner aus-
fillt, als bei letzterer. Nennen wir fiir die [}‘I.‘?|1I'I.4i1;“|l Fig. 13
T und ¢ die Spannungen, welche in den Enden des Bremsbandes
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vorhanden sein milssen, wenn die Last durch das Bremsen frei
hiingend erhalten werden soll. o den Halbmesser der Bremsrolle.
1 1

-.||.'|' .‘ﬂlu"ll'.'.'\'] | L

den Druck 2

w den Hall 1 die Schenkellingen des

las Ende des Schenkels 1. ¢ die

Bremshebels.
welcher das Band die Rolle beriithrt. s den Rei-

iten zur Berechnung der Reibung zwischen Rolle und

1
U t:
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&
f e
o e
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Hieraus fo

Fiir die zu berechnende Winde ist:

and diirfen wir ferner annehmen:

2
— 25 x
L] ke ] ” o
Ff— 02 o — 4188, f — — 08376
o o L’.I

| dann findet man:
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t = 640 — 183, 1 183 >¢ 2307 — 4§22

Dabei ist ":"I'-iila_'".

escoeffizient ziemlich gross an
genommen woraen, was aber auch =z

und sachgemiiss ist,

“T0 ) e B

denn derlei Winden kionnen rein gehalten werden,

| I | o £ 2 H 5  JEGRR —
und iitberdies ist es fiir eine Bremsrolle

gind dem Staub ausg

--'|:|II _:_;'|-|||:-|'|;1 \\!-r‘c],

nicht angemessen, wenn thr Umi
Nacl
geren construktiven Regeln:

les Zapfen

Q- J 3
I8 der Resu

sbhen sich nach un-

) 1
nun t, T und

welcher die Spannung T auszuhalten hat

Durchme

Durchmesser des Zapfens fiir die Spannung L7
122

:.l'lll'l'hl'llll:.l[ des Bremshandes

Lin 550

Phoko des: Bandes . v & v n @ woen s s 08 Centm

l’;'.'e'ill' e'u aselben . . . . . . . . . . s 1
Zur Bestimmung des Bremshebels hat man nach

Seite 76 der Resultate :

Durchmesser eines x:ij.‘r"li:‘- fiir den Druck p 36 Kilg 072 Centm

Durchmesser des Di .|i::l'_'-."..lllf-"|"- 2:3 072 = =« 1:66

Querschnitt eines Armes am Drehungspunkt :

der Seilwelle

h bemerkt werden, dass die Lii
iles |:---‘L-|||_-|:|! \'.i!‘n]‘ “-It'

fiir die Thi te Hohe der Kurbel-

axe ilber dem Boden die Achselhishe der Arbeiter, allein

IEiR“"' |l':.|lll' ]I‘-'|I'|:i ‘i-|=' "\';|--.:|- zu hoch
mentlich .|e":|z' fiir

1.';[' \'l:'-t'}|.||-.-;:".|||.- |}.'.:|ii;'.!;:5.-.'-\ .'.]..] 1

Illl' Schilde findet das (ietiih] leichi

E oo
wenn emmmal die berech-
%

1 1
neten Abmessung iche dar-

darauf DBezii
gestellt ist.

CEiferne Winde mit Doppel - Ueberfebung.

i.l.{ 15 . 16, Tafi " \ \ VI. 1 P-|.-I-L|- "\'\”|]||‘;|- T |i|:‘[ ']l't'i .'\_\“]I -\-|-]‘-q-]|:-||.

An a befindet sic Seilw

ein grosses Zahnrad b und eine

o
T

BadenWiirttemberg



	Seite 445
	Seite 446
	Seite 447
	Seite 448

